
चिन्हांकीत सांखमहांिी ओऱख ल तमहांलयीर क्रिमह 

चिन्हांकीत सांखमहांिी ओऱख कयतहांनह सलहात भ्त्लहि ेम््णजे आतहऩमतं आऩण पक्त धन सांखमहांिहि लहऩय कयत 
्ोतो. मह सांखमहांिी व्मल्हयीक ककां भत ्ी ळूनम ऩेक्षह जहस्त ्ोती. भहत्र ऋण सांखमह मह ळूनम ऩेक्षह कभी ककां भत 
असरेल्मह सांखमह आ्ेत. मह सांखमहांिी गयज कह ननभहाण झहरी ल त्महांिह व्मल्हयीक लहऩय कुठे ्ोतो ? ्ह ऋण 
सांखमहांच्मह अभ्महसहिह भ्त्त्लहिह बहग आ्े. 

यक्कभ ल कजा महसांदबहात धन–ऋण सांखमहांिह अथा स्ज स्ऩष्ट ्ोतहांनह ददसतो. आऩण 3 रुऩमे महांिह अथा 
भहझ्महकड ेतीन रुऩमे आ्ेत. मह अथहाने फघीतरे तय भी म््णू ळकतो की, भहझ्महकड े3 रुऩमे यक्कभ असणे ्े 
ळूनम रुऩमे यक्कभ असण्महऩेक्षह जहस्त आ्ेत. ऩण भहझ्महलय 3 रुऩमे कजा असणे ्े ळूनम रुऩम यक्कभ असण्महऩेक्षह 
जहस्त आ्ेत असे म््णू ळकत नह्ी. 

्ी सभज वलिहयहत घेतह आऩणहस ददसून मेईर की, 3 रुऩमे ्े अांकहत दळावलतहांनह त्महांिह व्मल्हयीक अथा 
आऩल्महकड ेयक्कभ आ्े की, आऩल्महलय कजा आ्े ्े स्ऩष्ट ्ोणे नततकेि भ्त्लहि ेआ्े.  

लयीर अथा आऩण खहरीर ऩध्दतीने सांखमह ल चिन्हांिह लहऩय करुन दळावलतो.  

व्मल्हय व्मल्हयहिी गणिती नोंद लहिन 

भहझ्महकड े3 रुऩमे यक्कभ आ्े. 3 ककां लह +3 तीन , धन तीन 

भहझ्महलय 3 रुऩमे कजा आ्े. -3 ऋण तीन 

भहझ्महकड ेकह्ीि यक्कभ नह्ी.  0 ळूनम 
 

लयीर तीन अथा वलिहयहत घेतह असे ददसून मेत ेकी, 1 ऩेक्षह र्हन सांखमह म््टल्महस ½ , ¼ महांसहयखमह सांखमह 
आऩल्महरह सभोय उभ्मह यह्तहत. अऩूणहंक मह अांकरेखन ऩध्दतीिह लहऩय 1 ऩेक्षह र्हन सांखमहांिह द्ळेफ ठेलण्महसहठी 
्ोतो. तसेि -3 ( ऋण तीन ), -1 ( ऋण एक ) महांसहयखमह सांखमहांिह अभ्महस 0 ऩेक्षह कभी ककां भत दळावलण्महसहठी 
्ोतो.  

प्रग लहऩरून चिन्हांककत सांखमहांिी ओऱख ल त्महांलयीर किमह सभजणे ्ी कृतीमुक्त अध्महऩनहिी सोऩी ऩध्दती आ्े.  

भहत्र खहरीर कह्ी फहफी नभुद केल्मह आ्ेत त्महांिह सभहलेळ केल्महस चिन्हांकीत सांखमहांिी सभज दृढ ्ोण्महस 
ननश्चिति भदत ्ोत.े  

अध्ममनहभधीर भ्तलहच्मह अडििी ल अर्हानन्हम स्ऩष्टिकयि-  

1) ( + ) ल ( - ) मह चिन्हांिह अर्ा -  

अ) फेयीज ल लजहफहकी ्ी किमह दळावलण्महसहठी  +   ल  - मह चिन्हांिह लहऩय  : 

आतहऩमतं लयीर चिन्हांिह लहऩय ्ह केलऱ सांखमहांलय मभऱवलणे, एकत्र कयणे, कभी कयणे, कहढणे महांसहयखमह किमह 
दळावलण्महसहठी केरह जहत ्ोतह.   

आ) सांखमह दळावलणहयह अांक म््णून +   ल  - मह चिन्हांिह लहऩय :  



चिन्हांककत सांखमहांच्मह फहफतीत भहत्र मह चिन्हांिह लहऩय ्ह सांखमह दळावलण्महयह अांक म््णून केरह जहत आ्े. 
कोणत्मह्ी सांखमेच्मह डहव्मह ददळेने डोक्महलय ‘ + ’ ्े चिन् असेर तय ती सांखमह ्ी ळूनम ऩेक्षह जहस्त ककां भतीिी 
असत.े तय सांखमेच्मह डहव्मह ददळेने डोक्महलय ‘ - ’ ्े चिन् असेर तय ती सांखमह ्ी ळूनम ऩेक्षह र्हन असत.े  

अळहप्रकहये सांखमेिह अांक सभहन असरह तयी त्महांिी ककां भत धन ल ऋण चिन्हांच्मह लहऩयहने फदररेरी ददसून मेत.े 

2) वलरूध्द सांखमह –  

ऩूणा सांखमहांच्मह फहफतीत ददरेल्मह सांखमेतून तीि सांखमह लजह केरी तय फहकी ळूनम यह्त.े भहत्र चिन्हांककत 
सांखमहांभध्मे फेयीज कयतहांनह देखीर उत्तय ळूनम मेऊ ळकत.े 

जसे की, (+3) रुऩमे आ्ेत महांभध्मे (-3) मभऱवलरे तय उत्तय ळूनम मेत.े म््णजेि 

( +3) + ( -3) = 0   ककां लह  ( -3) + ( +3) = 0    

3) कां स सोडलून फेयीज ल लजहफहकी कयिे.  

पहमदह तोटह कधी ्ोतो. ्ह प्रचन वलिहयहत घेऊन किमहांिी वलबहगणी करु.  

खहरीर प्रभहणे तक्त्महिह अभ्महस करुन पहमदह ल तोटह महांिह सांदबा वलिहयहत घेतरह तय त्महांिह लहऩय कां स 
सोडवलतहांनह ्ोई ळकतो. 

 पहमदह तोिह 
1 यक्कभ जभह ्ोणे          

+ (+3) महांिी ककां भत +3 ्ोत.े 
यक्कभ ननघून जहणे        
–(+3) महांिी ककां भत -3 ्ोत.े 

2 कजा भहप ्ोणे/ ननघून जहणे. 
–(-3) महांिी ककां भत +3 ्ोत.े 

कजा जभह ्ोणे  

+(-3) महांिी ककां भत -3 ्ोत.े 
 

4) लजहफहकीिह अर्ा - 

अ) भहझहकड े3 रुऩमे यक्कभ आ्े. त्महांभध्मे 2 रुऩमे यक्कभ खिा केरी तय ककती रुऩमे मळल्रक यह्तीर. ्ह अथा 
ददसून मेतो ल त ेसभजण्महस देखीर वलद्महर्थमहारह सोऩे आ्े. 

जसे की, (+3) – (+2) = ( +1)  

भहत्र भहझ्महकड े2 रुऩमे ्ोत.े त ेअसतहांनह भी 3 रुऩमे यक्कभ खिा केरे तय भहझ्महकड ेककती रुऩमे मळल्रक यह्ीरे 
्े सभजण्महस कठीण आ्े.  

जसे की, (+2) – (+3) = (-1) 

लयीर उदह्यण सभजण्महस कठीण असरे तयी व्मल्हयीक अथा सहांगून मर्ीरेल्मह किमेिह अथा स्ऩष्ट केल्महने उत्तय 
ळोधणे सोऩे ्ोत.े भहझहकड ेदोन रुऩमे यक्कभ ्ोती. भी दकुहनदहय कहकहांक़डून 3 रुऩमहांिह ऩेन वलकत घेतरह. म््णून 
भहझ्महलय दकुहनदहय कहकहांि े1 रुऩमहांि ेकजा आ्े. 



आ)  (- 3) – ( -2 ) = ?  

मह प्रचनहि ेउत्तय तीन रुऩमे कजा ्ोते. त्महभधून दोन रुऩमे कजा ननघून गेरे. म््णजे भहझ्महलय पक्त 1 रुऩमहांिहि 
कजा मळल्रक यह्ीरह. महदठकहणी – (-2) दोन रुऩमे कजा ननघून जहणे ्ह अथा ददसून मेतो. कजा ननघून जहतो म््णजे 
कहम तय व्मल्हयीक जीलनहत कुणीतयी आऩरह कजा भहप केरह आ्े.  

तसेि कजा श्जतक्मह यक्कभेिह भहप ्ोतो नततकह आऩणहस पहमदह ्ोतो ्े देखीर ददसून मेत.े 

इ) (+ 3) – ( -2 ) = ?  

लयीर उदह्यणहत ददसून मेत ेकी, भहझ्महकड े3 रुऩमे यक्कभ ्ोती. भहझ ेदोन रुऩमहांि ेकजा भहप झहरे. म््णजेि 
कजा भहप झहल्महने 2 रुऩमहांिह पहमदह झहरह आ्े. 

भहझ्महकडीर 3 रुऩमे ल कजा भहप झहल्महने 2 रुऩमहांिह झहरेरह पहमदह असे एकां दयीत +5 ्ोतहत. ्ी सभज 
लजहफहकी सांदबहात ननभहाण ्ोणे उऩमुक्त आ्े. 

5) गुिहकहयहिह अर्ा – 

3 x 2 = 6 (2 + 2 + 2 ) मह गणणतहिह अथा 3 गट आ्ेत ल प्रत्मेक गटहत 2-2 लस्तू आ्ेत. अळहप्रकहये एकूण 6 
लस्तू ्ोतहत. म््णजेि 3 ्ी सांखमह ककती गट आ्ेत ्े दळावलत ेतय 2 ्ी सांखमह एकह गटहत ककती लस्तू आ्ेत त े
दळावलत.े 

भहत्र चिन्हांकीत सांखमहांच्मह फहफतीत (+3) x (+2) = (+6)  ्ह गुणहकहय फेयीज रुऩहत खहरीर ऩध्दतीने भहांडतह मेतो. 

+ (+2) + (+2) + (+2)  =  (+6)   

लयीर उदह्यणहि ेस्ऩष्टीकयण – 

तीन लेऱह घेतरे ्े दळावलण्महसहठी (+3) ्ी चिन्हांकीत सांखमह लहऩयरी आ्े. तय एकह गटहत ककती लस्तू आ्ेत ्े 
(+2) मह चिन्हांकीत सांखमेने दळावलरे आ्े. म््णजेि तीन लेऱह दोन रुऩमे यक्कभ घेतरी तय भहझ्महकड ेस्ह रुऩमे 
यक्कभ ्ोईर. 

भहत्र (+3) x (-2) = (-6)  मह चिन्हांकीत सांखमहांलयीर किमेिह अथा तीन लेऱह दोन रुऩमे यक्कभ असरेरह कजा घेतरह 
आ्े. म््णून भहझ्महलय एकूण स्ह रुऩमे कजा ्ोतहत. ्े स्ऩष्ट ्ोत.े 

अळह प्रकहये गुणहकहय मळकवलतहांनह फेयीज ्ी किमह ल नतिह अथा वलिहयहत घेउन उत्तयहळी स्सांफांध सहधरह  तय 
वलद्महर्थमहारह प्रचन सभजण्महस ल उत्तयहऩमतं ऩो्ोिण्महस तुरनहत्भक सोऩे ्ोईर. 

(-3) x (-2) = (+6) असे उत्तय कह मेत े्े स्ऩष्ट कयतहांनह खहरीर प्रभहणे मह किमेिह अथा मर्ीणे. 

- (-2)  –  (-2)  – (2) = (+6) 

लयीरप्रभहणे ददसून मेत ेकी, तीन लेऱह दोन रुऩमे कजा भहप झहरह ककां लह कजा दोन तीन लेऱह ननघून गेरे तय स्ह 
रुऩमहांिह पहमदह ्ोत आ्े. म््णजेि तीन लेऱह दोन रुऩमे कजा ननघून गेरह तय स्ह रुऩमे यक्कभ ्ोत.े 



अळह प्रकहये यक्कभेिह सांदबा वलिहयहत घेतह गुणहकहयहतीर गुण्म ्ह ककती लेऱह मभऱवलरे ककां लह कहढरे ्ी किमह 
दळावलतो तय गुणक ्ह ककती रुऩमे ्ोत े्े दळावलतो.  

6) बहगहकहय – 

(-6) / (-2)  = ?  

लयीर ददरेरह बहगहकहय कयण्महच्मह आधी वलद्महर्थमहंनह गुण्म, गुणक ल गुणहकहय मह तीन फहफीांऩैकी कोणत्मह्ी दोन 
फहफी ददल्मह असतह नतसयी फहफ ळोधण्महिह सयहल घेणे ल गुणहकहय आणण बहगहकहय महांिह ऩूणा सांखमहांच्मह फहफतीत 
स्सांफांध महांिह सयहल घेणे उऩमुक्त ठयत.े 

(+3) x ( ?  ) = (-6)  ्ह प्रचन ल त्महिह अथा वलिहयहत घेऊन गुणक ळोधण्महस सहांगणे.  

लयीर प्रचनहिह व्मल्हयीक अथा ददसून मेतो की, तीन लेऱह कोणती सांखमह घेतरी तय कजा स्ह रुऩमे ्ोतीर ?  

अळह प्रकहये िितूेन ददसून मेईर की, कजा दोन रुऩमे तीन लेऱह घेतरे तयि कजा स्ह रुऩमे ्ोतहत.  

लयीर गुणहकहयहिी बहगहकहय रुऩहत खहरीर ऩध्दतीने भहांडणी करुन बहगहकहयहिह अभ्महस कयतह मेतो. 

 (+3) x ( ?  ) = (-6)   म््णजे (-6) / (+3) = (?) तीन लेऱह ककती रुऩमे घेतरे तय स्ह रुऩमे कजा ्ोतीर. 

लयीर दोन्ी किमहांभध्मे प्रचनचिन्हच्मह जहगी (-2)  ्ी सांखमह मेईर.  

अचमहप्रकहये गुणहकहय ल बहगहकहय महांिह स्सांफांध वलिहयहत घेऊन गणणती किमह सभजणे सोऩे ्ोईर.  

 


